
13. Rzym – od republiki do cesarstwa ZAKRES ROZSZERZONY 

Imię i nazwisko ………………………………………………              Klasa …………   Grupa A  

 

1. Połącz odpowiednio daty i okresy z historii Rzymu, a następnie ułóż je chronologicznie, numerując od 1 do 3. 

 

…… republika    do 509 p.n.e. 

…… monarchia    509–27 p.n.e. 

…… cesarstwo      27 p.n.e. – 476 n.e. 

 

2. Umieść w tabeli podane nazwy organów władzy, a następnie dopisz ich kompetencje (te, których brakuje). 

dyktator            senat            cenzorzy            zgromadzenie ludowe 

 

organ władzy     

kompetencje  stanowienie prawa 
zatwierdzanie 

projektów ustaw 
 

 

3. Podkreśl cztery wydarzenia z czasów panowania Juliusza Cezara. 

 

I triumwirat            II triumwirat            bitwa pod Filippi            bitwa pod Akcjum            przekroczenie Rubikonu 

koniec republiki rzymskiej            stłumienie powstania Wercyngetoryksa            powstanie Spartakusa            idy marcowe 

 

4. Wymień trzy przyczyny kryzysu republiki rzymskiej. 

……………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

13. Rzym – od republiki do cesarstwa ZAKRES ROZSZERZONY 

Imię i nazwisko ………………………………………………              Klasa …………   Grupa B  

 

1. Połącz odpowiednio daty i okresy z historii Rzymu, a następnie ułóż je chronologicznie, numerując od 1 do 3.  

 

…… cesarstwo      do 509 p.n.e.  

…… republika    509–27 p.n.e.  

…… monarchia    27 p.n.e. – 476 n.e.  

 

2. Umieść w tabeli podane nazwy organów władzy, a następnie dopisz ich kompetencje (te, których brakuje). 

kwestor            senat            cenzorzy            zgromadzenie ludowe 

 

organ władzy     

kompetencje  stanowienie prawa 
zarządzanie 

finansami państwa 
 

 

3. Podkreśl cztery wydarzenia z czasów panowania Oktawiana Augusta. 

 

I triumwirat            II triumwirat            bitwa pod Filippi            bitwa pod Akcjum            koniec republiki rzymskiej 

stłumienie powstania Wercyngetoryksa            przekroczenie Rubikonu            powstanie Spartakusa            idy marcowe 

 

4. Wymień trzy przyczyny kryzysu republiki rzymskiej.  

……………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

 



13. Rzym – od republiki do cesarstwa   

Zakres rozszerzony. Model odpowiedzi*  

 

GRUPA A 

Nr Odpowiedzi Punktacja 

1. 1 – monarchia – do 509 p.n.e. 

2 – republika – 509–27 p.n.e.  

3 – cesarstwo – 27 p.n.e. – 476 n.e. 

1 punkt za poprawną 

kolejność  

1 punkt za poprawne 

dopasowanie wszystkich 

dat 

0–2 

punkty 

2. dyktator – sprawował władzę przez 6 miesięcy 1 punkt 

0–4 

punkty 

zgromadzenie ludowe – stanowienie prawa 1 punkt 

senat – zatwierdzanie projektów ustaw  1 punkt 

cenzorzy – nadzór nad obyczajami, przygotowanie listy senatorów 1 punkt 

3. I triumwirat, stłumienie powstania Wercyngetoryksa, przekroczenie 

Rubikonu, idy marcowe 

1 punkt za każde właściwe 

podkreślenie 

0 punktów za podkreślenie 

więcej niż 4 wydarzeń 

0–4 

punkty 

4. 
np. spory dotyczące podziału ziem publicznych, reformy Grakchów, 

walki popularów z optymatami, bunty niewolników  

po 1 punkt za jedną 

poprawną przyczynę  

0–3 

punkty 

RAZEM 13 punktów 

 

 

 

GRUPA B 

Nr Odpowiedzi Punktacja 

1. 1 – monarchia – do 509 p.n.e.  

2 – republika – 509–27 p.n.e.  

3 – cesarstwo – 27 p.n.e. – 476 n.e.  

1 punkt za poprawną 

kolejność  

1 punkt za poprawne 

dopasowanie wszystkich 

dat 

0–2 

punkty 

2. kwestor – zarządzanie finansami państwa 1 punkt 

0–4 

punkty 

zgromadzenie ludowe – stanowienie prawa 1 punkt 

senat – zatwierdzanie projektów ustaw  1 punkt 

cenzorzy – nadzór nad obyczajami, przygotowanie listy senatorów 1 punkt 

3. II triumwirat, bitwa pod Filippi, bitwa pod Akcjum, koniec republiki 

rzymskiej 

1 punkt za każde właściwe 

podkreślenie 

0 punktów za podkreślenie 

więcej niż 4 wydarzeń 

0–4 

punkty 

4. 
np. spory dotyczące podziału ziem publicznych, reformy Grakchów, 

walki popularów z optymatami, bunty niewolników  

po 1 punkt za jedną 

poprawną przyczynę  

0–3 

punkty 

RAZEM 13 punktów 

 

* Akceptowane są wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spełniające warunki zadania.  

 

 

 

 

 


